

DIARIO DE PALMA.

SABADO 25 DE SETIEMBRE DE 1852.

Espíritu de la prensa.

(Del Diario de Barcelona.)

LOS ESTADOS-UNIDOS EN 1852 (I.)

III.

La emigración.

(CONCLUSIÓN.)

Apenas han transcurrido algunos años desde que los lobos ahullaban al rededor de las casas esparcidas en las orillas del Ilínés, y despues estas casas se han multiplicado de tal manera que Chicago cuenta de veinte y dos á veinte y cinco mil habitantes. En el Oeste es en donde este aumento se presenta mas sensible; ¿por qué? El teniente coronel M. Arturo Cunyngame que, en su rápida escursión á través de los Estados- Unidos, ha sabido observar perfectamente la causa de muchas singularidades, nos patentiza bien las razones de este fenómeno (2). Antes los emigrados se dirigian á las praderas un poco al azar; sin inquietarse mucho por el valor y la posición de las tierras que compraban, iban á lo mas barato y tomaban el lote de tierra que menos dinero les costaba. Pero pronto advirtieron que aislados, lejos de las poblaciones, se encontraban sin auxilios, sin sosten, sin mercados para sus productos, y que lo barato en vez de enriquecerles les arruinaba. Así es que ahora buscan los lotes situados á poca distancia de las ciudades, aunque el gobierno les haga pagar por ellos un precio mucho mas elevado. Esta aproximación de las poblaciones agrícolas tiende naturalmente á acrecentar las ciudades por la importancia que les da. ¿Qué resultado tendrá para el porvenir político de la Union este aumento rápido de las ciudades? Esto es fácil de prever. A medida que la democracia se concentrará en las ciudades, el poder pasará de las poblaciones agrícolas á las poblaciones urbanas, y por consiguiente el estado se deberá transformar. En nuestra Europa, este aumento de las ciudades ha derribado la aristocracia feudal y ha dado origen á la democracia; en los Estados- Unidos seria muy posible que tuviera un resultado opuesto, haciendo pasar forzosamente el Estado del régimen democrático ilimitado á un régimen mas restringido y á una especie de aristocracia civil y militar.

La influencia que la emigración ejerce en el aumento de la riqueza de los Estados- Unidos tiene tambien su importancia. Todos los cortos peculios reunidos lentamente en la antigua Europa para huir de la miseria van á emplearse en los Estados- Unidos. El viaje de Nueva- York y de Búffalo al *far west*, la permanencia forzosa en las ciudades, la compra de los objetos de primera necesidad, el precio pagado al Estado por

la compra de la tierra, despojan rápidamente al emigrado de sus cortas economías, y las mas veces llega al lugar de su destino en el Oeste con los bolsillos completamente vacíos; afortunadamente una vez establecido ya no tiene necesidad, para vivir, mas que de energía y buena voluntad. Estos ahorros, estas pequeñas fortunas que gastan los emigrados ó que llevan á los Estados- Unidos son pues, para la América un capital adquirido sin fatigas, sin gastos, un beneficio limpio: la América es por decirlo así la legataria universal de todos los pobres de Europa, y no contenta con beneficiar de esta manera los recursos de los emigrados, encuentra aun el medio de enriquecerse á sus espensas, especulando en su trabajo y ejerciendo una multitud de industrias pequeñas que entre nosotros se calificarían con el nombre de usura. Mr. Cunyngame cita algunos ejemplos demasiado curiosos para no ser referidos. En Chicago, el viajero encontró á un especulador que habia hecho su fortuna prestando á los colonos de los alrededores al 1 p. o/o al mes; y aun no adelantaba dinero, sino papel, es decir su propio crédito. Algunas veces el empréstito se hace de la manera siguiente: un cultivador, un emigrado, tiene una suma suficiente para cultivar la tierra, pero no para comprarla; un *yankee* rapaz y hábil se presenta y compra cincuenta acres de pradera (3) al gobierno por la suma de sesenta y dos duros y medio; despues vende la tierra á este mismo cultivador, que se obligó por contrato á pagársela, al cabo de tres años, al precio de dos duros y medio por acre, lo que representa para el prestamista un muy regular beneficio. Si todo va bien el colono será dueño del terreno; pero si por desgracia se atraviesa algun incidente, habrá perdido el tiempo, su trabajo y los capitales empleados en construcciones y en el cultivo. Al prestamista no le pueden faltar buenos beneficios: si el que tomó el préstamo le paga, su capital habrá ganado un 30 p. o/o; si no le paga, se queda con el terreno y se encuentra por consiguiente propietario, por una cosa insignificante, de una granja bien edificada, bien cultivada, en estado de producir, en vez de una tierra inculta y salvaje que habia comprado. Esta clase de préstamos, escelentes para los americanos al corriente de todas las finezas de sus conciudadanos, son mortales para el emigrado; no obstante, algunos caen en el lazo, y se arruinan sin otro beneficio que haber trabajado para sus nuevos compatriotas y haberles ayudado á enriquecerse.

No abandonaremos este asunto tan interesante de la emigración sin señalar un fenómeno estremadamente curioso, y que influye profundamente en las relaciones de los dos sexos, en el matrimonio y en la sociedad civil. Es preciso no sonreirse y recordar que así en las cosas mas serias como en las mas fútiles hay siempre en América una vena cómica que se abre paso de

bueno ó de mala voluntad. Dejaremos que Mr. Johnston esponga con su lenguaje de economista este hecho singular. «Hace doscientos años que una corriente de emigración mas ó menos poderosa, compuesta en gran parte de individuos pertenecientes al sexe masculino, pasa de Europa á América. Luego que están establecidos, estos hombres procuran tener compañeras y, como las mugeres son raras, gozan gran favor y su continuo objeto de homenajes y galantería. Ann hoy mismo, en un tiempo en que hay gran facilidad para atravesar el mar y la emigración por familias es mas frecuente que antes, la desproporción entre el número de los hombres y el de las mugeres es enorme. Así es que en los Estados- Unidos, durante los últimos años, se componia para los dos sexos de las cifras respectivas siguientes: año de 1847, hombres, 138.939; mugeres, 99.357;—año de 1848, hombres, 136.198; mugeres, 92.892;—año de 1849, hombres, 179.253; mugeres, 119.915; la diferencia entre la emigración de los hombres y la de las mugeres es de 142.150 por resultado total. Estos emigrados pasan á ser aspirantes á la mano de las americanas, que generalmente prefieren escoger esposo entre sus compatriotas. Cuando los emigrados se dispersan por las tierras americanas, las mugeres no casadas que se encuentran entre ellos se ven ya comprometidas para el matrimonio desde su desembarque: tambien la rareza del sexo femenino se aumenta á medida que nos adelantamos hácia el Oeste, lo propio que el valor en que son estimadas las mugeres; pero en el *far west* alcanzan un precio enorme (*famine price*, no nos atrevemos á traducirlo.) Allí existe verdaderamente el paraíso de las mugeres.»

En otros términos y para servirnos del vocabulario de M. Johnston, la *demanda* es mayor que la *oferta*. ¿Se debe atribuir á esta carestía de mujeres el respeto de que goza el sexo femenino en los Estados- Unidos? ¿Es preciso no ver en esta cortesanía de que son pródigos los americanos (hácia las mujeres solamente) mas que un sentimiento análogo al que nosotros experimentamos por un objeto raro? M. Johnston manifiesta creerlo; nosotros preferimos atribuir este respeto á otras causas. Sea de esto lo que fuere, las mujeres en los Estados- Unidos forman una verdadera aristocracia; ellas son las que dominan la sociedad, las que forman é introducen la elegancia y la galantería; son objeto de un verdadero culto, y los independientes *yankees*, que no se inclinan sino ante la Biblia y que se estremecen á la sola idea de un dueño, se inclinan humildemente ante sus mujeres y sus hijas que, conociendo su poder, usan de él y muchas veces abusan segun la naturaleza caprichosa de su sexo. Los divorcios son mas frecuentes en la América del Norte que en los demas puntos, y no deben ser atribuidos en gran parte mas que á los caprichos femeniles y á la extrema debilidad de la opinión pública, tan tiránica no obstante en América. Sucede muchas veces que estados

(1) Véase el Diario de ayer.

(2) *A Glimpse at the great Western Republic.*—London, Richard. Bentley, 1851

(3) Cincuenta acres son 54'49 saugas.

enteros y sus legisladores toman parte en un asunto de divorcio: M. Johnston cita de ello curiosos ejemplos. Mientras que este viajero se encontraba en Boston, sucedió que un tal M. Lawrence, habitante de dicha ciudad, hizo imprimir en los periódicos que en lo sucesivo no pagaría las deudas de su mujer. La dama ultrajada era de una familia muy considerada de Kentucky. «Esto es un insulto hecho á todo Kentucky, dijo con calor un habitante de este último estado que se encontraba en la mesa al lado de Mr. Johnston, y veremos luego lo que de ello resultará.» En efecto, pasado algun tiempo, la legislatura de Kentucky, en contestacion al insulto del marido cansado de las prodigalidades de su esposa, promulgó una ley estableciendo que el rehusar un esposo, el pagar las deudas de su consorte seria considerado en lo sucesivo como un motivo de divorcio. Desde las guerras de Mesenia no se habia visto cosa semejante. Este gran poder de las mujeres es tiránico, caprichoso, y produce á menudo resultados escéntricos; pero al propio tiempo es fácil ver que es un dique contra la barbarie y un lazo de asociacion en un pueblo en donde las tendencias á una independencia estremada y al aislamiento moral son llevadas hasta el último límite, en donde el respeto y la deferencia se confunden aun con el servilismo. La tiranía de la opinion pública y la omnipotencia de las mujeres son las dos fuerzas morales que ablandan y contienen el carácter indomable y el humor salvaje de los americanos.

Noticias extranjeras.

Paris 11 de setiembre.

El príncipe-presidente, acompañado del general de Saint-Arnaud, ministro de la Guerra, de los generales Magnan, Levassour, Benaule y Courant, y de un brillante estado mayor, ha pasado revista esta mañana, al 5º batallon de cazadores, al 12º y 15º ligero, á los 5º, 15º, 37º, 58º y 72º de línea, al mando del general Carrelet, que tenia á sus órdenes á los generales de brigada Bonal, de Esterhazy y Hugues y Repond.—S. A. ha distribuido á cada regimiento dos cruces de la Legion de honor y cinco medallas militares.—Como siempre, la actividad de las tropas ha sido admirable y el desfile sobre todo ha sido ejecutado con una gran precision.

Segun el senatus-consulto del 1º de abril último, el príncipe goza de los jardines y parques pertenecientes á los palacios nacionales.—El arrendamiento de las sillas y del café del jardín es una renta del palacio de las Tollerías.—El príncipe-presidente ha determinado que una suma anual de 20,000 francos, que aproximadamente equivale á aquel producto, sea destinada para fundar y alimentar una caja de ahorros y de socorros mútuos para los empleados y trabajadores de las manufacturas nacionales, como las de Sevres, Gobelins, Beauvais. Por los mismos motivos, y en un pensamiento análogo, el príncipe-presidente ha puesto á la disposicion del alcalde de Versalles una suma anual de 15,000 francos.

La comision nombrada para presentar los medios de esterminar los bandidos de Córcega, tuvo ayer la primera sesion, en el ministerio de la Policía general, bajo la presidencia de Mr. Bonjan.—Despues de haber oido la sesion esposicion hecha por Mr. Tonnat, de la situacion actual del departamento, y de las medidas que la comision deberá examinar y sobre las cuales deberá formular sus proposiciones, el presidente clasificó en un orden metódico las diferentes cuestiones que surgen de este importante asunto, y propuso formar tres comités que se repartieran los trabajos. Esta proposicion fué adoptada, y la division del trabajo se arregló como sigue:—El primer comité, compuesto de los generales Bertrand, Seneca, Tonnat y Ballard, examinará los medios de llegar á reprimir las fechorías de los bandidos, cuyos medios son la organizacion ó mejora del servicio de la fuerza pública, el establecimiento de los medios de vigilancia mas activos, mas completos, mas útiles que los que han existido hasta ahora, la cuestion del desarme; las cuestiones relativas á la utilidad de una reforma en la legislacion penal, y en el procedimiento criminal, al sistema de una represion por medio de la jurisdiccion ordinaria ó de un régimen excepcional, los medios de alcanzar y castigar á los cómplices y encubridores, etc.—El segundo comité, compuesto de MM. Conti, Belin, Hernoux

y Dupoy, examinará las medidas que tienen en su fin menos inmediato, pero que son desde mucho tiempo y con mucha instancia reclamadas por el Consejo general. Estas medidas tienden á la estincion de los bandidos por la accion de las obras públicas, de la civilizacion y del tiempo, y consisten principalmente en la construccion de caminos, en la explotacion de los bosques, en el desagüe de los pantanos, en la mejora de los puertos, en hacer concesiones, proteger la agricultura, la industria, el comercio, etc. etc.—El tercer comité, compuesto de MM. Blondel, Boulage, y Lebás, examinará los caminos y los medios, los gastos que hay que hacer y los productos que podrian compensar los sacrificios; en qué proporciones el departamento, las columnas y el Estado deberían contribuir á los gastos y recibir los beneficios que resultaren de las disposiciones que se propongan.

El presidente se reserva asistir á las sesiones de cada uno de los comités, que se reunirán lo mas pronto posible.—Una reunion general de la comision tendrá lugar el 4 de octubre próximo en el ministerio de la Policía general para oír los informes de los trabajos de cada comité.

La revista de inspeccion general de 1852 de los oficiales de reemplazo ha sido prescrita por el ministro de la Guerra, y será obligatoria para los oficiales que no se presentaron á la de inspeccion, ó que, en la de 1851, fueron propuestos para entrar en activo servicio. Será facultativa para los oficiales que, en razon de su edad ó de sus achaques, se ha dispuesto que continuarán de reemplazo. Los que de estos quieran presentarse á ella deberán hacer constar por medio de las certificaciones de los facultativos que están dispuestos para entrar nuevamente en el servicio.

Estados Romanos.—El gobierno Pontificio ha hecho desmentir, en el *Diario de Roma*, los rumores acreditados por todos los periódicos italianos sobre la desorganizacion del nuevo ejército romano.

Paris 12 de setiembre.

M. Ducos, ministro de Marina, ha partido hoy á la una para el Havre, de paso para Cherburgo, á donde va á ver botar al agua el *Austerlitz*.

La Academia nacional de ciencias, letras y artes de Burdeos, acaba de decidir que concederá una medalla del valor de 500 fr. al mejor trabajo sobre las causas, el origen, los progresos, y la marcha de la enfermedad de la vida, y los medios que se deben emplear para combatirla.

Nadie habrá olvidado el drama de la calle Vivienne ni á la jóven española asesinada por un compatriota suyo, actualmente en poder de la justicia. Todos recordarán tambien que Mlle. Ozy, actriz de Variedades, se apresoró á ofrecer que se encargaria del jóven huérfano, hijo de la víctima.—Anteayer Mlle. Ozy recibió el aviso de que la autoridad consentia en acceder á su peticion. La jóven artista se trasladó al momento á la casa de Espósitos en donde el hijo de la desgraciada Dolores fué colocado provisionalmente y, despues de dar las gracias á las hermanas, se llevó consigo al niño adoptivo.

De Tarascon (Aricge) escriben con fecha del 7 al *Diario de Tolosa*, la siguiente carta que anuncia la muerte de Mme. Lafarge:—Mme. Lafarge ha muerto de resultas de una enfermedad de pecho, á la edad de 37 años. Antes de exhalar el último suspiro, ha manifestado, el deseo de ser enterrada al lado de los restos del coronel Audouy, amigo de su padre, el que no cesó de prodigarle los mas dulces consuelos en su desgracia. Este infortunado coronel, que los campos de batalla habian respetado tantas veces, fué hace dos años á Ussat en compania de Mme. Lafarge, y murió allí. Conforme á la última voluntad de la moribunda, se ha abierto una nueva sepultura contigua á la del coronel Audouy, para recibir los restos mortales de esta célebre criminal.—Mme. Lafarge que vivia en Ussat desde que salió de la casa central de Montpellier, no era ya mas que un esqueleto ambulante; los sufrimientos físicos y morales que durante diez años desgarraron su alma le habian causado una enfermedad de pecho. Al principio parecia que los baños aliviaban su mal, así es que queria prolongar en ellos su permanencia; no obstante la muerte fué muy pronto á trastornar sus proyectos.—Si Mme. Lafarge á 20 años ha fijado los ojos en la Europa por el horrible drama en que representó el principal papel, muchos dias antes de morir se hizo notable por sus sentimientos eminentemente piadosos: llamó á sí el auxilio de la religion y tuvo una muerte enteramente cristiana.

Austria.—La última declaracion hecha por el gabinete de Berlín á la coalicion no ha parecido satisfactoria al gobierno austriaco que encuentra que la Prusia no da ninguna garantia para la conclusion de un tratado de comercio, ha y ademas reducido el proyecto de varias disposiciones esenciales, y sobre todo de aquellas que tienen relacion con la aduanera. El gabinete imperial ha dado á conocer ya á los gabinetes de la coalicion que las proposiciones de la Prusia carecen de una base sólida y que por lo tanto no pueden ser aceptadas en su forma actual.

Se lee en la *Gaceta de Postas* de Francfort del 10: «Varios periódicos han afirmado que el Austria habia pro-

puesto á la Dieta germánica el conferirle el derecho de ocupar con tropas exclusivamente suyas las fortalezas federales de Ulm y de Rastadt. Semejante proposicion, aun suponiendo que se haya hecho, hubiera sido infaliblemente rechazada por la Dieta; pero ni siquiera se ha hecho. Hay resoluciones federales que determinan cuales son las tropas de la federacion que deben guarnecer dichas fortalezas.»

Inglaterra.—Actualmente hay en el puerto de Liverpool 509 buques á la carga, sin que uno solo esté destinado á puertos franceses.

El miércoles dia 8, se inauguró la estatua de bronce de sin Roberto Peel, en la plaza del mercado de Bury (Lancashire), que fué la cuna de este hombre ilustre. La estatua tiene diez piés de elevacion. Al escultor M. Bally se le ha gratificado por esta obra notable con 2500 libras esterlinas. En el frontis del pedestal, de doce piés de alto, están grabadas en relieve las cuatro letras de que se compone el nombre de Peel, coronadas con las armas de la familia. En uno de los costados del mismo pedestal está tambien grabada la palabra *comercio* y en el otro la de *navegacion*. Por último, en la cara posterior se leen las pronunciadas por el ilustre baronet cuando se discutia la derogacion de las leyes de cereales. «Quizá, decia, deje un nombre que con gratitud se recuerde en las moradas de aquellos cuya herencia es el trabajo, y que ganan el pan de cada dia con el sudor de su rostro, en ocasion en que estén reparando sus agotadas fuerzas con un alimento abundante y no justipreciado que hallarán tanto mas sabroso cuanto no se agriará ya por el sentimiento de la injusticia.»

ERUPCION DEL ETNA.

La admirable erupcion del Etna, que desde 1843 habia dormido en una profunda calma, ha dado al viajero un interés á que nadie se hallaba preparado.

El 20 de agosto á las ocho de la noche, una caravana de ingleses salió de Nicolini en acaemolas, con la intencion de subir al monte Etna y de buscar alojamiento en la Casa-Inglesa. Al pasar el Bosco, á unas dos millas, sobre poco mas ó menos, vieron el inmenso crater bajo el Etna que se llama el Colossi esparcir una gran claridad y arrojar masas de fuego y de humo.

Poco despues, el Etna vomitó llamas y cenizas, y como el viento soplabá hácia la Casa-Inglesa, no era prudente acogerse bajo su abrigo hospitalario, pues segun todas las probabilidades, no podia menos de ser destruida. Los viajeros cambiaron de direccion, pues se dirigian hácia el Colossi. Los ingleses decidieron volver en busca de los compañeros que se habian quedado atrás. En aquel momento era un espectáculo sensible y grandioso el que se ofrecia á la vista; el cielo y la tierra presentaban un inmenso foco de luz: gemidos prolongados salian de los flancos de la enorme montaña; por fuera rugia el huracan en toda su imponente y terrible magestad. Arrastrándose sobre las rodillas y sobre las manos los ingleses que se habian adelantado no pudiendo hacer frente al huracan, buscaron á las señoras que lograron encontrar y reunir al cabo de media hora de pesquisas. Como por efecto de una magia, la escena cambió de repente; la tierra tembló y los guias hicieron alto; dieron el grito discordante de *Avanti avanti!* Vamos vamos, las mulas se escaparon y fueron abandonadas á su suerte. El huracan redobló su furia. La escena era demasiado imponente para contemplarse; demasiado variada para ser descrita; en diez minutos la pequeña reunion cayó sin fuerzas sobre la áspera lava: era imposible resistir á la violencia del viento cargado de arena y de pequeñas piedras. Dos horas trascurrieron de este modo, y los viajeros esperaron en la mas cruelagonía la llegada del día. En el interior del crater que algunos de ellos examinaron atrevidamente, se veian cuarenta pequeños focos de ignicion. A medida que las llamas llegaban á Catania parecian confundirse, y su vasta manga parecia llevar la destruccion á algunas aldeas y á algunas posesiones que segun se dice han sufrido mucho.

El *Malta Mail* dice que la Casa-Inglesa ha sido incendiada y la hacienda de Brontis destruida por la lava, que parece sin embargo que se ha extendido con mucha lentitud. Los aldeanos, aterrados, huían con tanta mas precipitación, cuanto que conocían el peligro que les amenazaba. Muchas veces ha sucedido que el valor increíble del bello sexo, una vez puesto á prueba, ha escedido al de los hombres: y en esta ocasión nada hay que pueda compararsele. A su vuelta, las aguzadas pantas de la lava, no fueron un obstáculo para la marcha de las señoras, y soportando heroicamente todas las fatigas, emprendieron animosamente su marcha de seis millas, llegando á Bosco á las siete de la mañana. Despues de una ausencia de diez y seis horas, un desayuno frugal fué para ellas lo bastante, y al cabo de pocos instantes los viajeros continuaron su camino en mulas, llegando á Nicolini de donde salieron para Catania, donde entraron á las dos de la tarde. Se cree que algunos viajeros imprudentes que han querido avanzar, hayan perecido.

Naufragio del vapor Atlántico.

La crónica de los desastres marítimos de los Estados-Unidos, acaba de enriquecerse con otro nuevo. Apenas se había empezado á calmar la emoción causada por el incendio del *Henry Clay*, y la muerte de ochenta personas abrasadas y ahogadas, cuando un nuevo suceso mas espantoso todavía acaba de llenar de espanto todos los espíritus.

Varias centenas de emigrados, la mayor parte suecos, habían dejado á Nueva York para dirigirse al Estado de Ohio. El camino de hierro los había trasportado hasta el lago Erié, y allí se habían embarcado á bordo del vapor *Atlántico*, que debían conducirles á su destino. Se cree que llegarían á quinientos el número de los pasajeros. El *Atlántico* caminaba á todo vapor, cuando á media noche se elevó sobre el lago una espesa bruma. No podían distinguirse las luces de un lado del puente al otro. El capitán no se cuidó de hacer sonar la campana de bordo según es uso en casos parecidos. A las dos de la mañana se sintió una violenta sacudida que hizo rechinar el buque conmoviéndole profundamente. Era el vapor de hélice el *Ogdensburg* que chocó con el *Atlántico*. Un grande espanto y consternación se apoderó de los pasajeros de proa, y los de las cámaras de popa abandonaron sus lechos, y se precipitaron sobre el puente. El capitán y sus oficiales les tranquilizaron diciéndoles que no había ningun peligro, y se continuó marchando y dirigiéndose hácia la costa con esperanza de arribar. Así se hicieron tres cuartos legua en veinte y cinco minutos; pero el agua que se había entrado por los costados desquiciados del buque, iba ganando terreno á pesar de los esfuerzos de la tripulación, hasta el punto de invadir los camarotes y apagar el fuego de las calderas: desde entónces el *Atlántico* permaneció inmóvil, y á las dos y media de la mañana hacia ya veinte brazas de agua.

Cuando esta llegó hasta las calderas, el capitán exhortó á toda su gente á apoderarse de cualquiera de los utensilios de bordo, sillas, mesas, colchones y camas. Todos estos objetos de madera ó de caoutchouc, estaban contruidos de manera que en caso de necesidad pudieran sostener el peso de una persona; pero en la confusión y desorden de esta escena muchos no oyeron el aviso, y arrojándose al agua, precipitaron ellos mismos su muerte. Otros muchos, alemanes, suecos y noruegos, no estaban en estado de comprender lo que se les decía, y aumentaban el

horror del cuadro con sus gritos desgarradores.

Cuando la proa del buque se sumergió, se elevó del seno de esta masa de infelices á quienes esperaba una muerte espantosa, tan desesperado clamor, que los ecos llegaron á ser oídos del *Ogdensburg*, que haciendo también agua, se había visto en la necesidad de cambiar su camino, dirigiéndose al lugar del desastre. Aunque la niebla fuese todavía muy espesa, su tripulación consiguió salvar á un cierto número de individuos que salieron del lago medio desnudos. Las lanchas del *Atlántico*, cargadas con tal exceso que casi rasaban la superficie del agua con sus bordes, no pudieron recibir mas pasajeros, y ganaron la tierra con grandes apuros. Se salvaron en total como unos doscientos, ya por el *Ogdensburg*, ya por las lanchas: se espera que algunos habrán podido abordar la costa agarrándose á los despojos del navío, ó habrán sido recogidos por los vapores que surcan incesantemente el lago; pero el número de las víctimas no bajará próximamente de trescientos.

Un niño de ocho años, que se sostenía sobre el agua con la ayuda de un cable, ha sido salvado por el teniente del *Atlántico* en el momento en que sus fuerzas empezaban á agotarse. El teniente avisado por un grito débil que llegó á sus oídos, se dirigió al lugar en donde el niño iba ya á irse á fondo, y recogiendo le puso á bordo de una lancha colmada ya de naufragos.

Las autoridades de Buffalo, á la llegada del *Ogdensburg* enviaron otro vapor al lugar del desastre. La niebla se había disipado, y la tripulación del *Clinton* distinguió perfectamente, á través de las aguas del lago, el esqueleto del *Atlántico* á mas de cien piés de profundidad.

VARIEDADES.

Nueva prensa. Leemos en el *Conciliador* de Sevilla:

«El día 10 de agosto fuimos invitados por el Sr. Parizot á presenciar la prueba de una nueva prensa para aceituna, construida en sus talleres de maquinaria y fundición, establecidos en San Bartolomé. A las doce del día, en presencia de algunos señores cónsules de naciones extranjeras y varios señores hacendados de esta capital, que ya por experiencia propia y ajena tenían conocimiento de la excelencia de estas prensas, se procedió á la prueba de la que para uso de su molino mandó construir D. Fernando Lopez, vecino de Puerto Serrano. Para el efecto se colocó verticalmente entre las platinas un madero de una vara de largo y 196 pulgadas en cuadro, el cual parecía no podía ser roto por fuerzas mecánicas, atendida la posición que tenía. Esta opinión se generalizó cuando, despues de haber funcionado largo rato la prensa, se notó que el tarugo había cedido por un costado de su cuadro superior, lo cual, desnivelando la presión, hizo necesario cambiar el palo por otro del mismo largo, pero de solo 182 pulgadas en cuadro, que fué hecho pedazos á los pocos momentos.

Alentados los maquinistas con este resultado, volvieron á colocar el primer madero, que tampoco pudo ser partido por haberse de nuevo desnivelado durante la presión. Entónces varios de los espectadores se retiraron sin querer esperar la tercera prueba, la cual se verificó en presencia de algunos pocos, dando por último el resultado apetecido; pues el tarugo, despues de sufrir una nueva nivelación, se vió casi triturado por la prensa, en medio de repetidas aplausos. Lo que sobre todo llamó nuestra atención, fué la extraordinaria solidez de esta prensa, que á pesar de las formidables pruebas á que se vió espuesta, no sufrió la menor rotura en sus engranes, ni en ninguna de sus piezas.

Esta ligera reseña debe bastar á nuestros lectores para apreciar en su verdadero valor la importancia que para la

industria aceitera tienen las prensas que acabamos de describir. Sin embargo, no creemos haber dicho bastante en su elogio, ni motivado suficientemente este artículo, si no descendemos á mas detalles.

Estas prensas de husillo y molinete han sido importadas á este país por D. Julio Parizot, maquinista y fundidor, el cual ha sabido introducir tales modificaciones en su construcción, que no solo las ha hecho preferibles á las primitivas por su mayor elegancia y solidez, sino que también por su espaciosa capacidad, que las hace aptas para prensar ochenta fanegas en cuatro tareas por día.

Ademas, si se tiene en consideración su respectiva batidora, economía de tiempo, de brazos y aun de local, y lo poco frecuentes que son en ellas las roturas y descomposiciones, no podrá menos de aplaudirse los esfuerzos del Sr. Parizot, y reconocer cuantas ventajas reportarán los labradores que adopten en sus haciendas estas prensas, lo beneficiosas que son para la agricultura, y últimamente congratularnos con la esperanza que estas y otras importantes mejoras, que diariamente vemos introducidas en nuestro sistema agrícola, nos conducirán muy en breve á la perfección en el ramo mas productivo de nuestra riqueza.»

Palma 24 de setiembre.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de día para mañana el teniente coronel graduado D. Alejandro Villegas, capitán del regimiento infantería de Isabel II.

Parada, hospital y provisiones, el mismo cuerpo.

Por indisposición del señor mayor.—El segundo ayudante de la plaza.—Antonio Martínez.

INSTITUTO PROVINCIAL DE 2ª ENSEÑANZA DE LAS BALEARES.

El día 1º de octubre próximo á las doce de la mañana se celebrará en el salón de actos públicos de esta escuela, la solemne apertura del curso académico de 1852 á 1853, debiendo pronunciar la oración inaugural el catedrático de lengua francesa, D. Bartolomé Constant.

Lo que se anuncia para que llegue á noticia de los alumnos y demas personas que deseen concurrir. Palma 24 de setiembre de 1852.—Por D. del D.—Andrés Barceló y Muntaner, secretario.

ADUANA DE PALMA.

A las doce de la mañana del sábado 2 de octubre próximo, se procederá en esta Aduana á la venta en pública subasta de 32 1/4 quintales de hierro viejo, que ha sido abandonado por su dueño al tiempo del despacho, donde queda de manifiesto para los que quieran interesarse en dicha subasta.

Palma 24 de setiembre de 1852.—El Administrador, José Peñaranda.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del día.

SANTA MARÍA DE CERVELLON, VIRGEN

«El Orden ilustre de la Merced dió muchos santos al mundo. San Pedro Pascual, obispo de Jaen, despues de haber gastado todas sus rentas en redimir cautivos y en el socorro de los pobres, pasó á los turcos, donde fué cargado de prisiones. El clero y pueblo de su iglesia le enviaron dinero para su rescate. El santo le recibió con mucho agradecimiento; pero en vez de emplearle para conseguir su libertad, rescató á muchas mujeres y niños, los cuales temia

él que por su debilidad abandonasen la religion cristiana, permaneciendo siempre en poder de los bárbaros, hasta que al fin vinieron á martirizarle en el año 1300. Tambien se formó en esta orden una congregacion de mujeres que se dedicaron al socorro de los pobres forasteros. Una de las fundadoras de esta tercera orden fué una señora de la primera nobleza de Barcelona, que repartió todos sus bienes á los desdichados: su apellido no se ha conservado, siendo conocida solamente con el nombre de María del Socorro, que los pobres le dieron.»

Esta María del Socorro, de que habla el célebre autor del Genio del Cristianismo, es la ilustre virgen y santa doña María de Cervelló, nacida en el año 1250, de una de las nobles ramas de la casa de Cervelló, una de las mas esclarecidas de Cataluña, hija doña María, de don Guillen y de doña Elvira de Cervelló: fué hija tambien de las oraciones del grande Pedro Nolasco, y de su virtuosa madre que la pidió á Dios como un don del cielo. Nació, pues, esta niña agraciada para consuelo de su casa, gloria de su patria, socorro de los desgraciados y modelo de todas las virtudes. Idoló de su familia, única heredera de su casa, reunia en su propia persona todas las esperanzas de carne y sangre, y de perpetuar su estirpe, que era una especie de necesidad en las ideas del feudalismo. Pero la casta virgen, que habia escogido ya en su corazon á Jesucristo por único esposo, respondió con lágrimas y sollozos á la proposicion de un brillante enlace que la propusieron sus deudos, logrando por fin que respetasen estos su resolucion de vivir únicamente para el cielo, siendo para el mundo su corazon un huerto cerrado, una fuente sellada. Sus delicias eran el retiro, el templo y los hospitales, en donde habia lágrimas que enjugar, y miserias que socorrer. Muertos ya sus padres, quedó María con abundantes recursos que no satisfacian de mucho su santa ambicion de hacer bien y de aliviar á los pobres. Habiendo consagrado á Dios su virginidad, con otras damas y mujeres piadosas, trató de formar un tercer instituto de la orden de la Merced, que entonces florecia asombrosamente en la ciudad que habia sido su cuna, limitando sus votos á los de la perfeccion interior, pues el cuarto era incompatible con la modestia y recogimiento de su sexo. María, pues, fué la fundadora de estas virgenes escogidas, dando ejemplo de austeridad y de beneficencia, siendo la caridad para con los pobres en ella tan eminente, que estos la aclamaron María del Socorro, hija ilustre y angelical de María de la Merced. Envejeció la santa madre en los mas elevados ejercicios de perfeccion, y llena de virtudes y llorada de todos, entregó su espíritu al Criador en el año 1290. Sus restos se veneran en la iglesia de la orden de la Merced de Barcelona; siendo María de Cervellon otra de las heroínas que figuran en el catálogo de los santos protectores de esta ciudad.

CULTOS SAGRADOS.

Mañana sábado en la iglesia de Ntra. Señora de la Merced concluyen las cuarenta-horas, esponiéndose el Santísimo á las seis de la mañana; á las nueve y tres cuartos se cantará nona y despues la misa: por la tarde habrá un rato de oracion mental, cantará la música la estacion del Santísimo, en seguida el rosario, y por último se concluirá la funcion con la procesion acostumbrada.

— En la de San Francisco de Asis siguen las cuarenta-horas, siendo la esposicion á las seis de la mañana, reservándose el Santísimo á las siete y cuarto de la tarde. En la misma iglesia á las diez y media de la mañana se repetirá la novena del patriarca san Francisco, y seguirá á la misma hora en los dias consecutivos, con esposicion del santísimo Sacramento.

†

EL PADRE, LA VIUDA É HIJOS,
HERMANOS Y PARIENTES
DE
DON JUAN GUASP Y PASCUAL
(Q. E. P. D.)

suplican á todos sus amigos y personas á quienes por descuido no se hubiese pasado esquila, tengan á bien dispensarlo, y encomendarle á Dios asistiendo á las exequias que en sufragio de su alma se celebrarán mañana sábado á las diez y media de la mañana en la parroquial iglesia de Santa Eulalia.

El duelo se despide en la iglesia.



EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 23. De Barcelona en 2 dias laud San Antonio, de 32 ton., pat. Miguel Simó, con 2 pas. y lastre.

De Sevilla en 11 dias laud San José, de 52 ton., pat. Lucas Tortella, con trigo y efectos.

De Mahón en 2 dias laud San José, de 16 ton., pat. Miguel Moll, con 5 pasajeros, habas y efectos.

De Valencia y Cullera en 4 dias laud María, de 33 ton., pat. Miguel Bauzá, con un pasajero, arroz y efectos.

DESPACHADAS.

Dia 23. Para Túnez laud San José, de 47 toneladas, pat. Gabriel Oliver, en lastre.

Para Barcelona laud Fortuna, de 36 toneladas, pat. Rafael Matas, con paja.

Para Tortosa laud San Antonio, de 34 ton., pat. José Armengol, con 4 pas. y lastre.

Para Arenís laud María Luisa, de 28 ton., pat. Buenaventura Goday, con 3 pas., salvado y efectos.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DEL DIA 25 DE SETIEMBRE.

Sale el sol á las 6 horas y 2 minutos.
Pónese á las 5 y 53

Hora que debe señalar el reloj al medio dia verdadero en Palma é islas adyacentes.

11 h^s. 51 m^s. 31 s^s.



El que quiera arrendar por cuatro años los baños de la calle *d'en Bordoy*, junto al horno de vidrio, número 26, acuda á la misma casa, en la que hay de venta á precio muy barato varias obras particularmente de medicina.

Almoneda.—En la calle del Sitjar, núm. 11, frente el horno de la Provision, la habrá de varios muebles y otros efectos desde mañana 25 del corriente de 9 á 5 de la tarde.

— Está para arrendar una casita de campo con un trozo de tierra, ó bien sin él, con derecho de agua, y no muy léjos del oratorio público del predio *Cas Vicari*, lugar llamado el Secar del Real, dando razon en dicho oratorio.

— En esta imprenta darán razon de la persona que quiere vender censos de dos libras hasta cincuenta y cinco.

ADMINISTRACION DE LOS VAPORES ESPAÑOLES MALLORQUIN Y BARCELONES.

Se avisa al público que desde el 1º de octubre próximo hasta 31 de enero inmediato, los indicados paquetes de vapor *Mallorquin y Barcelones*, verificarán dos viajes redondos semanales desde este puerto al de Barcelona, saliendo de ambos puntos todos los miércoles y los sábados á la hora acostumbrada. Palma de Mallorca 22 de setiembre de 1852.—El administrador—Miguel Estade y Sabater.



FUNCION PARA MAÑANA SÁBADO.

2ª QUINCENA.

2ª FUNCION.

Hallándose de nuevo en esta capital de paso para el continente y despues de un breve viaje, el excelente violinista D. Agustin Robbio, y secundando la empresa los vivos deseos que muchos señores le han manifestado de oír nuevamente á tan distinguido artista, ha combinado para la noche de mañana sábado una funcion escogida, en la que tomará parte el Sr. Robbio, arreglada por el orden siguiente:

Despues de una sinfonía se abrirá la escena con la graciosa y tan aplaudida comedia en 2 actos, titulada

EL MEMORIALISTA,

dirigida por el Sr. Jover.

En el intermedio del 1º al 2º acto se presentará el Sr. Robbio y ejecutará en el violin *El Trémolo de Beriot*, gran capricho de inteligencia sobre motivos de Beththoven.

Despues de la comedia se bailará por todas las parejas un juguete de *Baile español*, dirigido por el Sr. Gispert.

Accediendo á las instancias de varios señores tocará el Sr. Robbio *El Gran wals burlesco*, que tantos aplausos le valió la noche en que se presentó por primera vez á este público; y terminará la funcion con el chistoso sainete, nominado

EL PAYO DE LA CARTA.

La empresa no duda que las personas de buen gusto aprovecharán esta ocasion última que se le presenta para conocer y aplaudir la habilidad de este artista, asi como ella ha aprovechado su corta permanencia en esta ciudad para proporcionar al público una buena funcion cual la que se anuncia.

A las 8.

Entrada: 5 rs.

FUNCION PARA EL DOMINGO.

2ª QUINCENA.

3ª FUNCION.

A peticion de varios señores y en vista de las muestras de aprobacion con que fué recibida la funcion que se espresa, se ofrece para el domingo 26 el célebre drama en 4 actos, cuyo título es

JORGE EL ARMADOR,

estando á cargo del Sr. Prats, el desempeño de la parte de protagonista y la direccion.

Seguirá el aplaudido baile en un acto *La Féria de Sevilla*, por toda la compañía de baile, y dirigido por el Sr. Gispert.

Dando fin con la rondalla aragonesa ó *popurri* de aires nacionales cantados por las señoras D^a Luisa y D^a Josefa Valero, y los señores Jover, Munner y demas.

A las 8.

Entrada: 2 rs.